

# 黎玉璽上將告窳一波三折

●張明初

八二三台海砲戰已屆四十八週年，不禁想起當時擔任海軍副總司令兼六二特遣部隊海上總指揮官的黎玉璽上將出入火線鎮定沉穩的英姿。

## 戰功勳業斑斑可考

自國軍遷台到一九六六年（民國五十五年），十七年的海峽保衛戰，能使台灣屹立不搖，海軍與有功焉，在數十次的大小海戰中，海軍付出最多的犧牲，也得到最大的代價，而這些戰鬥過程中，鮮為人知的是，黎玉璽一直領導著海軍作戰，身先士卒，無役不與。尤其在八二三砲戰時，他

親臨落彈如雨的金門海域指揮，不顧自身安危，竚立料羅灣，以欺敵戰術將六門八吋巨砲安全的運抵金門島，國軍憑藉這些威力強大的砲群反擊對岸共軍，在一星期內就結束了為期四十八天的激烈砲戰，從此堅定的確保了台灣海峽的安全。一九六五年黎玉璽出任參謀總長晉級為第一位海軍四星上將，在他的戰略規劃下，台海四十年來再也無海戰發生，黎玉璽的功勳及戰蹟載諸青史，斑斑可考。

時間回到二〇〇三年二月十九日清晨八時半，在台北內湖「三軍總醫院」第七樓將官第十二號病房內，八

十九歲高齡的黎玉璽上將已在此臥病近三年，三位白衣護士及住院大夫在他的病床旁，注視著「血氧」機器顯示的血氧指數在七十左右（九十至九十五是正常的）焦慮得團團轉，並嚴肅的互相討論著，至九時許負責診治醫師彭主任準時到了病房，細心聽查肺部，判診為呼吸衰竭，顯示病況危急，而早在四個月前，彭主任就預估到會有今天的情況，立即電話通知黎將軍長子黎昌意及黎夫人哈君奇女士，同時電告當時的海軍總司令苗永慶上將。

苗永慶於一九六〇年進入海軍官校五十三年班，開學典禮由時任總司

令的黎玉璽主持，黎玉璽平生最大的遺憾是未曾出任過海軍官院校長職務，所以他在總司令任內只要海官校有重要活動，他一定抽空親自來主持。

九時半三軍總醫院院長來到病房，並說參謀總長海軍上將李傑正在院內進行身體檢查，李傑一九六三年（民國五十二年）於海軍官校畢業，初任少尉軍官時，由黎總司令親自授階，是李傑正式成為初級海軍軍官的見證長官。

所以李傑與苗永慶與黎玉璽既是長官與部屬，也有師生淵源，不料四十年後這兩位傑出的學生，都能在老將軍仙去時隨侍在側。

筆者身為隨扈秘書，目睹老將軍面臨生死關頭，內心很傷痛又緊張，在家屬未抵達前，我必須要冷靜的思考，在最後時刻應該為老長官做些什麼，醫師群在十點鐘時認為將軍肺部纖維化情況惡劣，血氧指數已低於六十五，此一數值只是借助機器強迫壓

進的氧氣而已，絕非自然呼吸。

此時我突然想到在臨終前應有個宗教儀式，來為老將軍祈福，其實黎老將軍並無深沉的宗教信仰，經過一番斟酌，選擇了基督教，理由是以往在老蔣總統時代，蔣夫人宋美齡女士常邀約黎氏伉儷至士林官邸「凱歌堂」參加周聯華牧師主持的基督禮拜，選用基督教儀式應該錯不了。

### 請葬特勳區遭阻撓

院方很快的請來一位牧師與將軍哲嗣黎昌意於十點二十分同抵病房，進行臨終降福祈禱，黎昌意和我雙跪在病床腳下，不禁泫然淚下，儀式完畢，默然肅立，此時參謀總長李傑穿著醫院內的號服。出現，默然走向雙眼緊閉的老將軍，端詳面容沉思約一分鐘，行三鞠躬禮後，哀傷的離去。

十時四十分黎夫人哈君奇女士趕到了病房，凝視著將軍略帶紫色的容貌，落下了兩行清淚，持絹拂拭，隨

即，主治大夫宣佈壽終，恰好海軍總司令苗永慶及時趕到，恭敬的向老長官行了三鞠躬禮，並向夫人致意，表示海軍將會全力支持治喪事宜。

黎老將軍戰功彪炳，又是四星上將，有資格歸葬五指山國軍公墓特勳區，却遭國軍公墓管理處拒絕，他們說經查黎上將並無特殊功勳與墓園法規不合，所以僅能安置於上將區。經黎昌意質問國防部，八個月前海軍宋長志上將過世，何以卜葬於特勳區？答覆是宋長志曾獲贈「青天白日」勳章之故，令人訝異的是這件授勳事件，却鮮為人知。

當時國防部長湯耀明獲悉此事後，認為以黎老將軍對國家的功勳及貢獻，可厚葬於特勳區，無庸置疑，再加上軍中輿論及海軍官校旅美校友網站發出不平之鳴，幾位國內資深軍事記者也有類似的呼籲，於是墓管處容許由家屬寫份報告，呈國防部核准後，可讓黎老將軍安息特勳區。

五指山國軍公墓內特勳區與上將

區的差別很大，特勳區造墓費用，一切由公費支出，而且可獲總統賜予褒揚狀，銘誌於墓碑供人追念憑弔。而上將區就沒有這個待遇了，除非獲有戰鬥或克難英雄獎章，才可免付造墓費用。

但黎老將軍卻沒有這些，因他負責指揮作戰、官階太高，只有他頒獎章給部屬，以激士氣，那有私下自授之理。

### 哲嗣自願退葬上將區

後來黎昌意覺得已為父親爭取到安葬特勳區的榮耀，盡了孝道，於是約我齊上五指山觀看墓地現場，進入特勳區，按順列在故宋長志上將墓右側緊鄰空地，找到預留給黎老將軍的墓穴，舉首看到宋墓後。豎有一塊高聳的黑色大理石，上刻總統褒揚狀，約有五百餘個金色大字，行述宋上將的一生榮蹟，落款署名，當然是現任總統陳水扁。

黎昌意看了看這塊顯眼的大黑碑，馬上就說：「這塊特勳區不要了，我不想讓老爸在地下還要被阿扁壓欺」。

毅然決定放棄特勳區，選擇回到上將區，安排在故海軍總司令二級上將莊銘耀墓的左手邊，長眠比鄰。因此在此止五指山國軍墓園裡上將區福地，黎老將軍是唯一的四星一級上將，可說是三星上將區的最高長官。

而今黎老將軍的哲嗣昌意兄已離世二年，黎將軍過世亦有三年有半，黎昌意為盡孝道，果然未讓一個弊案纏身，誠信盡失的總統大名，污到一位赫赫有名，高風亮節的海軍四星上將身上。

# 聖文

# 少

# 年

# 行

## 全一冊

曹志源教授 著

定價新台幣一八〇元

本書為旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，曾獲台北市政府聘請學者作家評審推荐為激勵上進啓發愛國情操有益身心的良好讀物。作者以優美文藝筆調，對多年來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果關係，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當衆入睡趣聞等篇，老少各界咸宜。三十二開本，二百五十頁，十餘萬言，現已出版歡迎購閱，定價新台幣一八〇元，郵撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶。